

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юдкиной Натальи Николаевны «Клинические особенности легочной артериальной гипертензии, ассоциированной с системной склеродермией, по данным российского регистра», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.22 – ревматология и 14.01.05 – кардиология

Легочная артериальная гипертензия (ЛАГ) — редко встречающаяся тяжелая патология с многообразием причин возникновения, в отсутствие адекватной терапии быстро и неминуемо приводящая к смерти. Гуманные и социальные аспекты способствуют тому, что ЛАГ остается актуальной и значимой проблемой современного медицинского сообщества. Врачи разных терапевтических специальностей — кардиологи, ревматологи, пульмонологи, общей практики — совместно пытаются найти пути решения, чтобы продлить жизнь пациенту и улучшить качество жизни. Одной из ведущих задач является поиск методов ранней диагностики этого тяжело протекающего, инвалидизирующего, смертельного заболевания. Основной мишенью становится изучение предикторов развития ЛАГ, выделение отличительных признаков того или иного варианта ЛАГ, их обобщение и систематизация. С этой целью в подавляющем большинстве развитых стран мира изобретены и внедрены регистры пациентов с легочной гипертензией (ЛГ), куда по каждому выявленному случаю ЛГ вносятся анамнестические, клинические, лабораторные и инструментальные данные. Это способствует динамическому наблюдению за течением заболевания и исходами. В 2012 г. был создан общероссийский регистр больных ЛГ, что стало значимым достижением. По данным литературы очевидно преобладание в группе ЛАГ пациентов с идиопатической легочной артериальной гипертензией (ИЛАГ). Больные ИЛАГ в большинстве своем остаются под наблюдением врачей-кардиологов. Тогда как худшим прогнозом и крайне низкой выживаемостью, даже на фоне применения современных ЛАГ-специфических препаратов, отличаются пациенты с ассоциированной с системными заболеваниями ЛАГ (ЛАГ-СтЗСТ), преимущественно вследствие системной склеродермии (ЛАГ-

ССД). Такие больные концентрируются у ревматологов, но зачастую диагностический путь начинается от кардиолога или терапевта. Причины различий в выживаемости пациентов с ЛАГ-ССД и ИЛАГ, несмотря на единый патогенез, неясны и по сей день дискуссионны.

В работе Юдкиной Н.Н. ставится цель найти и вычленить особенности клинической картины, течения заболевания и исходов ЛАГ-ССД с использованием данных общероссийского регистра ЛГ. Учитывая вышесказанное, настоящее диссертационное исследование, без сомнения, является актуальным и значимым для современного научного медицинского сообщества, так как ставит важные задачи и предлагает рациональные пути решения.

Следует отметить, что исследование проведено на достаточно большом клиническом материале. Работу отличает научная новизна. Впервые в нашей стране с использованием данных российского регистра проведена сравнительная характеристика двух вариантов ЛАГ — ИЛАГ и ЛАГ-ССД, в том числе и анализ выживаемости двух этих подтипов, выделены признаки ССД, ассоциирующиеся с развитием ЛАГ, и особенности течения ЛАГ, позволяющие заподозрить у пациента ССД, валидированы критерии ССД 2013 г. на группах пациентов с ЛАГ на фоне системных заболеваний соединительной ткани и ИЛАГ. В целом алгоритм исследования хорошо продуман, результаты проанализированы и корректно обоснованы. Использовались современные статистические методы обработки материала. Автором проанализировано большое количество зарубежных и российских литературных источников, посвященных данной проблеме. На основании полученных результатов сформулированы выводы, даны рекомендации по их использованию в рутинной клинической практике для улучшения диагностики ССД у пациентов с ЛАГ.

Публикации по теме диссертационного исследования представлены в необходимом количестве в ведущих рецензируемых журналах и изданиях, указанных в перечне ВАК при Минобрнауки России. Основные положения работы неоднократно обсуждались на отечественных и международных

мероприятиях. Выводы обоснованы, логично следуют из результатов работы. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Заключение

Диссертация Юдкиной Натальи Николаевны «Клинические особенности легочной артериальной гипертензии, ассоциированной с системной склеродермией, по данным российского регистра» является законченным научно-квалификационным трудом. Работа отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года. Автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.22 – ревматология и 14.01.05 – кардиология.

Ведущий научный сотрудник
отделения хирургического лечения заболеваний
сердца с прогрессирующей легочной гипертензией
ФГБУ «НМИЦ ССХ им. А.Н.Бакулева» МЗ РФ
доктор медицинских наук

Шмальц Антон Алексеевич

Подпись д.м.н. Шмальца А.А. заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ССХ им. А.Н.Бакулева» МЗ РФ
доктор медицинских наук



Сокольская Надежда Олеговна

121552, Москва, Рублевское шоссе, 135
Тел.: +7(495) 414-78-69
Веб-сайт: www.old.bakulev.ru

10.09.2018 г.